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Opgave 14:
Biltzetheden efter 1968 kan beskrives wed modellen:

%:0.0004-N-(315—NJ, hwvor N er biltsetheden (malt i antal biler pr 1000
t

indbyggere) og ¢ er tiden (malt i ar efter 1968).

a) Da vi skal finde en forskrift for N{z), nar N{0)=198 lzser vi
differentialligningen med den begyndelsesbetingelse:

%:0.0004'N'(315—NJ og N{o)=198
desolve[N'=0.0004-N-(315-N] and N[0}=198,;N]
. t
N =315 (1.134)
(1.134)"+0.5909

b) Vi skal give et skan over biltaetheden i 2008, sa vi szetter
£=2008-1968=40 dvs Ni40}=313.8

Dwvs der er ca 314 biler pr 1000 indbyggere, altsa ca. hver tredje person
i Danmark har bil - eller nogle har flere biler. Vi kan se at det er meget
teet pa modellens @vre greense, nar vi ser pa grafen ovenfor,
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Modellen er en logistisk model, som har en
@vre greense M. Den kan vi finde wved at se
hvad der sker nar ¢ bliver meget stor

lim (N[)=315.

frooi--

Wi kan ogsa se det i modellen, hvis vi
omskriver ved at dividere i alle led med

(1.134)" og isolerer M tzelleren:
315

N(f):= .
1+0.5909+(0.8818)"




